

中国教育学会中小学德育研究分会会报

联系邮箱: xueshengdaobao@163.com

2013年12月9日 第834期

上海蝉联国际学生评估项目PISA冠军

PISA项目组建议: 办好每一所学校, 缩小校际差异

本报讯 记者 郭颖

上海参加2012年经济合作 与发展组织(OECD)国际学生 评估项目PISA测试结果近日公 布,上海在参与评估的65个国家 和地区中脱颖而出,继2009年首 获全球第一后蝉联冠军,各项指 标均有所提升。

PISA是经济合作与发展组 织进行的15岁学生阅读、数学、科 学能力评价研究项目,每3年进行 一次测评,主要考查义务教育末

期学生是否掌握参与今后社会生 活所需要的问题解决能力和终身 学习能力。这次测试主要领域是 数学,根据OECD对测试抽样的 技术标准要求,上海155所学校的 6374名学生代表全市各类中学约 9万名15岁在校生参加测试。

上海学生数学平均成绩为 613分,在65个国家(地区)中位居 第一,86.8%的学生达到或超过 了OECD平均成绩(494分)。其次 是新加坡(573分)。中国香港(561

分)、中国台北(560分)、韩国(554 分)、中国澳门(538分)、日本(536 分)均进入前十,显示出东亚国家 (地区)在数学领域的优势。

上海学生阅读平均成绩为 570分,在65个国家(地区)中位居 第一,其次为中国香港(545分)和 新加坡(542分)。上海学生科学平 均成绩为580分,在65个国家(地 区)中位居第一,其次为中国香港 (555分)、新加坡(551分)和日本 (547分)。

值得注意的是,上海学生报 告的校内上课时间为平均每周 28.2小时,在65个国家(地区)中 位于第9位。而作业时间为平均每 周13.8小时,列第1位。

PISA2012中国上海项目组组 长张民选表示, PISA成绩好不能 代表基础教育都好,上海的PISA 数据也不代表整个中国的基础

PISA项目组建议,政府可 以考虑根据学生能力对数学课

程难度进行分级,让部分学生可 以选择适合自己的学习内容,并 且要办好每一所学校,缩小校 际差异。对于学校来说,应合理 控制学生作业时间,减少额外作 业,给学生更多个性发展的时 空。加强数学结果在现实情境中 的应用、解释和评价能力。

PISA项目组建议家长,正确 认识上海基础教育的质量,不要 增加学生额外的课业负担。

2014年上海艺术类专业考试市统考即将启动

文/吴燕

日前,上海市教育考试院发布《2014年 上海市普通高等学校艺术类专业招生实施 办法》(以下简称《办法》),从今年12月21日 起到明年1月5日,艺术类四大类别专业考试 的市统考即将全面铺开,一场新的艺考"大 战"即将登场。

专业考试: 统考时间错开 校考力求公正

此次艺术类专业的招生考试依然分为 专业考试和文化考试两部分。专业考试无 疑是艺考的"重头戏",将由上海市统一组 织的专业考试(以下简称市统考)和招生院 校组织的专业考试(以下简称校考)两种形

其中,四大类别专业考试的市统考时 间依次为:编导类专业考试时间为2013年 12月21日,美术与设计学类专业考试时间为 2013年12月22日,音乐学类专业考试时间为 2013年12月28日-29日,表演类专业考试时 间为2014年1月4日-5日。其中,编导类专业的 考试科目为: 艺术常识、故事创作、影视剧 评论写作三门(每门满分100分);美术与设 目为: 声乐、台词、形体、表演四门(表演满分 200分,其他每门满分100分)。

为了做到客观、公正、准确,《办法》明

确要求:笔试科目须有2人以上独立阅评并 综合评定最终成绩;视唱、演奏、表演等面 试科目须组成不少于5人的专家小组进行 测评并综合评定最终成绩。

文化考试: 各科目成绩计入总分

《办法》明确,参加艺考的考生依然 需要在明年6月7日、8日,参加上海市普通 高校招生统一文化考试。报考本科的文史 类考试科目为:语文、数学、外语、政治或 历史或地理;理工类考试科目为:语文、数 学、外语、物理或化学或生命科学。单报 高职(专科)院校或本科院校高职(专科) 专业的考生,政治、历史、地理、物理、化 学、生命科学均可不考。根据教育部规 定,所有艺术类考生各科目成绩全部计入 文化考试成绩总分。

考试违规:将记入高考诚信电子档案

和任何其他考试一样, 艺考也是对学 生诚信度的一次考验。《办法》明确指出,艺 术类专业考试是国家教育统一考试的组成 部分,对在艺术类专业省级统考或校考中 计学类专业的考试科目为: 素描、色彩、速 被认定为作弊、提供虚假身份证明材料取 第二批普通本科最低录取控制分数线的 写三门(每门满分150分);音乐学类专业的 得资格的考生,根据有关规定取消其当年 65%;包括独立设置的本科艺术院校在内 考试科目为:器乐、声乐、乐理、视唱练耳四 艺术类及高考报名和录取资格,并将考生 门(每门满分100分);表演类专业的考试科 违规事实记入其高考诚信电子档案;已被 录取进入高等学校学习的,由相关高等学 校取消其学籍。

招生批次: 本科两个、高职一个

《办法》指出,上海市普通高等学校艺 术类本科类别招生将分为两个批次。独立设 置的本科艺术院校和参照独立设置的本科艺 术院校、在本市有一本批次招生计划的院校 和具有市级艺术类重点专业的院校均被纳为 艺术类本科第一批次院校。其他艺术类本科 招生院校一般被纳为艺术类本科第二批次院 校。艺术类高职(专科)批次专业仍实行统一 批次招生。

根据教育部规定,获得市统考合格证 (若院校在市统考合格生源范围内再行组 织校考,则考生须在获得市统考合格证的基 础上再获得校考合格证)或校考合格证的考 生方可填报相关艺术院校(专业)志愿。报考 艺术类专业的考生,可以兼报除提前录取批 次外的其他批次院校的非艺术类专业。

录取分数线: 不同院校有所差异

按教育部2014年艺术类专业招生工作 录取规定要求,除独立设置的本科艺术院 校外,其他艺术类本科院校(专业)文化考 试最低录取控制线不低于上海市确定的 的所有艺术类高职(专科)录取控制分数线 不低于上海市确定的高职(专科)批最低录 取控制分数线的70%。

(相关报道见2014年普通高校艺术专 业招生专刊)



刘京海的春天

这两天,教育界的热点莫过于 PISA——国际学生评估项目。四年 前,是上海获得了这一测评的全球 第一。这次,又是上海第一。

前两天,正好去采访四年前 的PISA功臣——闸北八中校长刘京 海。当年, PISA项目组没有选择上海 最好的学校,而是选择拍摄了"普 通生源的普通学校"闸北八中。刘校 长坦言,他的成功教育与PISA倡导的 均衡教育不谋而合: 那就是如何办 好一所"普通生源的普通学校"。

如今的刘京海,可谓"功德圆 满":委托管理了16所学校,他的名 师基地培养了近百名骨干教师..... 未来的闸北八中还要扩建,将要打 造一座"森林化的校园"。

如此"大手笔"均得益于刘 京海的成功教育获得了"国际认 同"。对此,刘校长笑言,他最大的 优点就是能认清形势,响应号召。当 年的差生研究,成就了如今的均衡

如此看来,刘京海的春天不正 是我们教改的春天?